

# 習近平冀香山論壇為共同應對全球性安全挑戰作出新貢獻

香港文匯報訊 據新華社報道，9月13日，國家主席習近平向第十一屆北京香山論壇致賀信。習近平指出，面對世界百年未有之大變局，面

對世界人民對安全穩定的期盼，中國踐行全球安全倡議，不斷凝聚各方共識，推動消弭國際衝突根源、完善全球安全治理，為共建持久和平、普

遍安全的世界作出不懈努力。希望本屆論壇繼續秉持平等、開放、包容、互鑒精神，凝聚共識、深化互信，為共同應對全球性安全挑戰、推動構

建人類命運共同體作出新的更大貢獻。第十一屆北京香山論壇主題為「共築和平、共享未來」，當日在北京開幕。

## 國防部長董軍出席北京香山論壇 強調摒棄零和博弈

# 大國良性互動 當好世界和平穩定源

香港文匯報訊（記者 葛沖、朱燁、李暢 北京報道）13日上午，第十一屆北京香山論壇在京舉行開幕式。國防部長董軍出席開幕式並作主旨發言。董軍表示，各國之間架起合作橋樑，就能跨越山海，走向更廣闊的天地；打開相互合作的大門，就會超越矛盾爭端，找到共同利益的契合。事實證明，合作的陽光最能驅散對立的陰霾，共贏的成果必將消融對抗的堅冰。董軍指出，面對世界性挑戰，大國應做出表率，以維護全人類安全為己任，摒棄零和博弈，不搞以大欺小、恃強凌弱，大國之間良性互動，當好世界和平的穩定源。

「身處百年變局，需要我們共謀和睦相處的長久之道。」13日上午，董軍在主旨發言中說，我們應相互尊重，以誠相待。每個國家都有自己的文明傳承，孕育着各民族生生不息，也促進人類文明的璀璨繁榮；每個國家都有自主選擇的制度和道路，蘊含着以奮鬥實現振興的夢想；每個國家都有正當的主權和安全利益，神聖而不可侵犯。這些各國賴以生存和發展的基本權利應當得到充分的尊重，特別是要正視歷史和事實，真誠相交，不帶傲慢與偏見，不干涉他國內政，不侵犯他國的權益。

### 「我們應合作共贏，成就彼此」

「我們應求同存異，開放包容。」董軍表示，共同生活在唯一的地球家園，人類命運休戚與共。各國之間固然有理念、文化、體制等諸多的差異，但在追求共同發展的正道上，我們始終相信，萬物並育而不相害，道並行而不相悖。只要我們秉持開放包容，就不會一葉障目，讓局部的分歧影響共同發展的大局。

「我們應合作共贏，成就彼此。各國之間架起合作橋樑，就能跨越山海，走向更廣闊的天地。打開相互合作的大門，就會超越矛盾爭端，找到共同利益的契合。事實證明，合作的陽光最能驅散對立的陰霾，共贏的成果必將消融對抗的堅冰。關鍵要有立己達人的格局，彼此成就的胸懷，拿出主動伸手的姿態。從握手言和到攜手同行，合作越深入廣泛，關係就越密切穩定，世界就越和諧安全。」

### 域內國家應聯合自強

董軍指出，面對世界性挑戰，大國應做出表率，以維護全人類安全為己

任，摒棄零和博弈，不搞以大欺小、恃強凌弱，大國之間良性互動，當好世界和平的穩定源。面對地區性問題，域內國家應聯合自強，維護地區的和平安寧，真正將地區的安全主導權牢牢掌握在自己手中，其他各方在建設性參與地區事務中，應與地區國家相向而行，秉持公道正義，提供正向能量。

「無論發達國家還是發展中國家，無論是大國還是小國，都應平等地參與國際事務，平等地表達利益訴求，平等地維護正當權益，都應在全球多極化體系中找到適合自己的位置，都應為人類文明整體進步貢獻各自的力量。」董軍表示，面對激烈的國際競爭、複雜的國際形勢，每個國家都渴望把命運牢牢掌握在自己手中，也越來越認識到在對外交往中不針對、不依附、不受制於他人，才能作出最符合本國根本利益的正確選擇，更好維護自身主權、安全、發展利益。

### 共倡平等有序的世界多極化

董軍指出，在不可分割的安全共同體中，大家要以責任共擔、以共同發展、以團結互助共促安全，探索走出基於最大公約數而非小團體利益的新型安全之路。面對動盪紛爭，應堅定政治解決的信心，秉持客觀公正的立場，樹立標本兼治的理念，共舉促和維穩的正向力量，共倡平等有序的世界多極化。

董軍表示，中國軍隊堅定踐行全球安全倡議，願同各國軍隊攜手並肩，構建新型安全夥伴關係，推進務實開放軍事合作，提升新興領域安全治理水平，共同為高質量發展提供保障，為構建人類命運共同體、維護世界和平與安全作出新的更大貢獻。



▲國防部長董軍作主旨發言。 中新社  
▲9月13日，第十一屆北京香山論壇在北京國際會議中心開幕。 新華社

## 「台獨」與和平水火不容 解放軍一旦出手就是重錘猛擊

特稿 13日，在第十一屆北京香山論壇間隙，國防大學教授、解放軍少將孟祥青強調，「台獨」與和平水火不相容，有「台獨」就沒有和平，有和平就不能允許任何「台獨」。「這個原則底線是絕對不能突破的，也不用抱有任何幻想。」他說，「解放軍一旦出手，就是重錘猛擊。」

### 對台售武是「台獨」猖獗外部因素

孟祥青提到，中美關係止跌企穩，對維護世界和平、地區穩定，都是有利的，也是我們希望看到的，但是另一方面，也要看到態勢還是比較脆弱的，根本原因是美國的對華認知出現了方向性錯誤。「美國不能正確對待中國發展，而是把中國的正常發展看作威脅。」

孟祥青續指，美國大搞「小院高牆」，在高科技領域對中國全面打壓過制，尤其在涉及到「核心利益的核心」——台灣問題上，美國也是咄咄逼人。他認為，雖然中美關係止跌企穩，

拜登也作出了五點承諾，不支持「台灣獨立」，承諾堅持一個中國政策，但美國「說一套做一套」，一面說政策沒變，一面繼續與台灣發展實質性關係，對台售武不斷升級，這也是「台獨」猖獗的一個重要外部因素。

### 任何方式分裂中國會致嚴重災難

「我們一再強調，台灣是中國國家利益的核心，是核心利益的核心，是中美關係第一條不可逾越的紅線、底線，在這個問題上，任何勢力都不能抱有任何幻想。」他續指，也就是說，任何人如果採取任何方式分裂中國，就會導致嚴重的災難。

「我們要堅決維護國家主權安全，堅決維護國家領土完整。台灣就是中國的一個省，台灣就是中國領土不可分割的一部分，所以在涉及中國國家主權核心利益問題上，不要幻想人民解放軍說不會出手，一旦出手，就是重錘猛擊。」孟祥青說。

●香港文匯報記者 朱燁、李暢 北京報道

## 與會嘉賓談中美關係對全球影響

美國國際政策中心執行副總裁馬修·達斯：美政客製造分歧積累政治資本

●中美關係是世界上最重要的雙邊關係。當前的政治環境在很大程度上受到了美國正處於選舉週期的影響，一些政客傾向於通過製造和強調分歧來積累政治資本。這種做法並不總是有利於中美雙邊關係的改善和發展。中美雙方仍需要繼續努力，儘管存在分歧，但還是要尋找能夠合作和建立信任的機會，共同面對這些問題。

墨西哥國立自治大學北美研究中心教授勞爾·馬納烏特：美對中國商品關稅壁壘對墨西哥造成不利

●美國正對中國商品，尤其是汽車，實施關稅壁壘，甚至禁止部分商品在美銷售，這一系列舉措不僅直接衝擊了中國，其連鎖反應也對墨西哥造成了不利影響。這種貿易限制措施嚴重阻礙了貿

易關係的健康發展，限制了自由貿易的推進。共和黨與民主黨之間，尤其是特朗普與哈里斯之間的深刻分歧，不僅導致國家內部運作混亂，還直接影響了美國在處理美中貿易摩擦時的策略選擇。這場貿易戰已超越雙邊範疇，對全球經濟產生廣泛影響。

歐亞集團中國部門常務董事、美國前助理國務卿幫辦華自強：中美不一定非要走向對抗不可

●美國可以通過外交的手段來管理中美間的分歧，未必必要解決分歧，而是不要讓這些分歧佔據中美間所有的日程。美國現在需要中國幫助其穩定一個正在起火的世界，美國有其自身的地緣政治方面的考量，中美兩國可能不一定能夠完全走在一起，但中美也不一定非要完全走向對抗不可。

整理：香港文匯報記者 朱燁、李暢、葛沖



掃碼睇片

## 國防教育法完成修訂 分級細化學校國防教育內容

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）十四屆全國人大常委會第十一次會議9月13日表決通過新修訂的國防教育法，自2024年9月21日起施行，在學校國防教育方面，明確學校國防教育是全民國防教育的基礎，是實施素質教育的重要內容。

修訂後的國防教育法共六章，包括總則、學校國防教育、社會國防教育、國防教育保障、法律責任及附則。

在學校國防教育方面，明確學校國防教育是全民國防教育的基礎，是實施素質教育的重要內容。本法着眼於構建各級各類學校相互銜接的國防教育體系，對小學和初級中學、高中階段學校、普通高等學校的國防教育目標、內容和方法途徑等進行了補充完善。

### 將國防教育內容納入課程

修訂後的國防教育法要求，教育行政部門應當將國防教育列入工作計劃，加強對學校國防教育的組織、指導和監督，並對學校國防教育工作定期進行考核。法律明確，小學和初級中學應當將國防教育的內容納入有關課程，將課堂教學與課外活動

相結合，使小學生具備一定的國防意識、初中學生掌握初步的國防知識和國防技能。

高中階段學校應當在有關課程中安排專門的國防教育內容，將課堂教學與軍事訓練相結合，使學生掌握基本的國防理論、知識和技能，具備基本的國防觀念。普通高等學校應當設置國防教育課程，加強國防教育相關學科建設，開展形式多樣的國防教育活動，使學生掌握必要的國防理論、知識和技能，具備較強的國防觀念。

法律強調，學校國防教育應當與兵役宣傳教育相結合，增強學生依法服兵役的意識，營造服役光榮的良好氛圍。

### 專家：增強國民愛國主義精神

軍事專家宋忠平表示，修訂後的法律更加突出和強調學校的國防教育，這也是國防教育的關鍵所在，通過狠抓青少年的國防教育，就是要在青少年心中抓住國防教育這根弦，從小樹立很強的國家安全意識，認識到國家安全和維護國家安全的重要性，同時進一步增強國民愛國主義精神、國防觀念和責任意識。

## 李尚福被罷免全國人大代表職務

香港文匯報訊 據新華社報道，十四屆全國人大常委會13日發布第六號公告稱，中央軍委辦公廳軍人代表大會決定罷免李尚福的第十四屆全國人民代表大會代表職務，李尚福的代表資格終止。

根據該公告，河北省人大常委會決定罷免徐佐的第十四屆全國人民代表大會代表職務。貴州省人大常委會決定罷免田成的第十四屆全國人民代表大會代表職務。中央軍委辦公廳軍人代

表大會決定罷免李尚福的第十四屆全國人民代表大會代表職務。陸軍軍人代表大會決定罷免鄧志平的第十四屆全國人民代表大會代表職務。江西省人大常委會決定接受徐鴻辭去第十四屆全國人民代表大會代表職務。依照《中華人民共和國全國人民代表大會和地方各級人民代表大會代表法》的有關規定，徐佐、田成、李尚福、鄧志平、徐鴻的代表資格終止。

截至目前，第十四屆全國人民代表大會實有代表2,944人。



### 福建艦彈射系統測試內容首次公布

「央視軍事」在13日公布的視頻中，首次公開航母「福建號」彈射系統測試。大約一分鐘的視頻顯示，服役於福建艦的田偉說：「需要試飛員配合我們的，是論證這個流程。最關鍵一點，要從滑躍到彈射的無縫轉接，這個不要干擾飛行員更多的精力，能夠兼容滑躍的手勢不再修改，最大極致地優化，縮短這個時間。」

圖/文：央視軍事